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However, if we compare the
last released poll conducted by
SOM, with the results from the
SOM poll of last March (from
which comparable data are
available) we can observe the
shifts that took place over the
past six months. The purpose
of such comparison is to exam­
ine the characteristics and evo­
lution of the support for the Yes
and the No sides among de­
cided voters. As we can observe
in the table, the support for the
Yes side has increased from 32
to 37 percent, and the support
for the No side has remained
relatively stable. The Yes vote
did make some gains in almost
all categories, but not enough
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moving easily from "yes" to
"no," or from "no" to "yes." Also,
it is important to point out that
the key factor in the outcome
of the referendum will be the
capacity of the Yes side to moo
bilize its partisans--especially
francophone voters. Unfor­
tunately, no panel data is avail­
able to systematically compare
changes in voters' attitudes, but
such comparison remains es·
sential to evaluate partisan
changes.

It is difficult to forecast
precisely the results on

-October 30.... However, if
circumstances do not change

substantially from the
current situation, aYes

victory is not foreseeable.

BY GUY LACHAPEUE

Followingthe]une 12 PQ.BQ­
ADQ agreement proposing
sovereignty with an economic
partnership, support for sover­
eignty has increased slightly.
Now that we know the referen­
dum question, and after a
heated debate between sover­
eigntist and federalist strate­
gists about its meaning, the
central question remains whe·
ther the Parti quebecois and its
allies can create the necessary
momentum to win the refer­
endum.

Support for independence
has fallen significantly from the
peaks they hit follOWing the
collapse of the Meech Lake
Constitutional Accord in 1990.
In fact, the current level of sup­
port for sovereignty is such that
the "virage" has almost become
a "mirage." The volatility of the
electorate in the recent Quebec
and Ontario elections suggests
that the "undecided" voters­
18 percent, according to the
first SOM poll since the release
of the new referendum ques­
tion-will probably play a key
role in the referendum out­
come. Our own panel data, be­
tween]anuary and March 1995,
indicated that a group of 20
percent "decided" voters are

THE SUPPORT FOR SOVEREIGNTY
AMONG DECIDED VOTERS:
THE PICTURE

a mess.

come. Financial markets have
not yet really discounted the
impact of a "yes" vote, or of
a prolonged period of post­
referendum uncertainty. Ana­
lysts are still selling the view
that Quebec bond spreads, for
example, provide a real "buying
opportunity" because the re­
ferendum will fail and Can­
adians will all live happily ever
after. But with the referendum
almost certainly to fail in pro­
viding a clear outcome, and
with no mechanisms in place to
deal with fundamental consti­
tutional issues, financial mar­
kets could go berserk.

Again, we shouldn't push
any of this too far. What The
Globe and Mail terms "Quebec
referendum anxiety," in describ­
ing the sharp drop of the Can­
adian dollar on September 13,
is a rough hypotheSiS, not a sci­
entific statement. The integra­
tion of global financial markets
makes it very hard to pinpoint
a single factor generating cur­
rency value- movement. The
point is that at any single mo­
ment, every trader is compar­
ing every value to every other
value. Still, the overall attitude
among bond and currency trad­
ers is becoming more pes­
simistic. They expected some
sort of typically Canadian com­
promise. They are likely to get
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nor shifts are rapidly magnified
and volatility is heightened.
Witness how closely the Cana­
dian dollar and interest rates are
tracking Quebec poll findings.

Second, there is also rising
sentiment among Canada wat­
chers that the outcome of the
referendum may well be fun­
damentally meaningless. If it
succeeds, the critical issues will
still involve how Quebec and
the rest of Canada are to co­
exist-issues that no one seems
to have contemplated realistic­
ally. Even if it loses, the refer­
endum is almost certain to win
the support of more than 40
percent of the Quebec voters,
probably more than the first
referendum, and a majority of
the French Quebec community.
Nothing will go away; there is
no "status quo" to return to, and
the issues of the shape of Cana­
da's constitutional system will
still have to be dealt with.

POST·REFERENDUM FALLOUT
Neither the Chretien nor the
Parizeau governments have
gained much slack either. Lev­
els of confidence in both of
them are already pretty low,
and no one has yet thought to
weigh the ability of either of
them to manage the desper­
ately complex post-referendum
negotiations.

So a new worst-case scen­
ario begins to emerge. It rests
not so much on separation as
on grinding, painful, acrimon­
ious indecision and deadlock.
In the new global order, this
may be the worst possible out-
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THE SUPPORT FOR SOVEREIGNTY AMONG DECIDED VOTERS: THE PICTURE from page 3

SECESSION DOES NOT SUIT THE MEDIAN VOTER from page 1

*All bracketed figures rejlectnegative responses

QUESTION: In response to the question, "Are you in favour of the law adopted by the National
Assembly declaring the sovereignty of Quebec?" Would you vote "yes" or would you vote "no"?

Guy Lachapelle is an associate
professor in the Department of
Political Science at (oncordia
University.

From that point of view, the
ideological convictions of poli­
ticians weaken the influence of
the median voters. Parizeau is
a convinced sovereigntist who
will never accept sovereignty to
be contingent on Ottawa ac­
cepting the partnership offer. If
he approved-as he might­
the idea of a second referendum
following the negotiations with
Canada, Parizeau's credibility
would be shaken because he has
in the past harshly criticized
that option, arguing that Can­
ada will not seriously negotiate
until a decisive referendum

"yes" voter is a francophone
male between 35 and 44 years _
old who lives outside the Que- •
bec or Montreal regions, and
who has an income of between
$45,000 and $55,000. In all
other categories, the No side is
ahead.

As we enter the referendum
campaign, it is difficult to fore­
cast precisely the results on
October 30. Francophone atti­
tudes toward both the Parti li­
beral du Quebec and its con­
stitutional position and the Yes
side leadership remain factors
that can mobilize different seg­
ments of the electorate. How­
ever, if circumstances do not
change substantially from the
current situation, a Yes victory
is not foreseeable. At the same
time, the outcome of the refer­
endum is somewhat unpredict­
able given possible swing vot­
ers, the behaviour of undecided
voters, and the strategy of both
sides during the referendum
campaign. •
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alism and the pursuit of power.
This is the case with many mili­
tants who believe in the party
platform and without whom it
is very difficult to win an elec­
tion. Having convictions is
highly valued. Politicians who
are too influenced by publiC
opinion polls appear to have
few convictions and to be in­
terested only in holding on to
pqwer; they lose votes for that
reason. Skillful politicians know
that they should not appear to
be sacrificing their convictions
in order to gain the median­
voter support.

some gains among citizens who
have personal incomes lower
than $15,000. The average
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Canada. As for Johnson, a veto
for Quebec and the status of
distinct society are not sine qua
non conditions for Quebec to
remain in Canada. Johnson
commits himself only to de­
mand a veto right or a distinct
society clause in the legal
framework of the constitution.
He does not claim that these
demands will be fulfilled.

support comes from voters over
65 and in the 35-to-44 age
group. The Yes side also made

REAUSM VERSUS
MEDIAN·VOTER INTERESTS
It is likely that many individu­
als get involved in politics more
by conviction than by elector-
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talks about partnership, while
the federalist leader talks about
a constitutional renewal. In
sum, we are back to the idea of
an independent Quebec in a
united Canada-the median
voter's dream!

In fact, even though the two
leaders are holding more mo­
derate views, they are still far
from meeting the median-voter
ideal. For Parizeau, sovereignty
will take place whether or not
the partnership offer is accep­
ted. There will not be a second
referendum to vote on the re­
sults of his negotiation with

Total .
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Montreal .
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$0-$15,000 .
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$45,000-$55,000 .
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to foresee a Yes victory in the
referendum. However, the
most important increase in Yes
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